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I)r. Kresz Géza
a Budapesti önkéntes mentő-egyesület igazgatója.

A fővárosban oly áldásosán működő Buda­
pesti önkéntes mentőegyesületet és az egész
magyar orvosi
c
1106JW _____ kart nagy veszteség érte a hó
lején. Szemlőhegyi dr. Kresz Géza, a mentő­

egyesület megalapítója és 
igazgatója hunyt el, aki majd­
nem két évtizeden át fárad- 
tiatlan tevékenységet fejtett 
ki a mentőegyesület megalapí­
tása és annak fölvirágoztatása 
tekintetében.

A több, mint fél millió 
lakossal bíró fővárosban oly 
gyakran fordulnak elő bal­
esetek, hogy azt kell csodál­
nunk, hogy a mentőegylet 
még mindig önkéntesen mű­
ködik s nem mint hivatalos 
község. Az első segély nyúj­
tása a balesetek, sérülések s 
egyéb bajok és szerencsétlen­
ségek alkalmával évente sok 
ezerre rug a fővárosban és 
a közönség áldozatkészségé­
ből erőt merítő Budapesti ön­
kéntes mentő-egyesület végzi 
ezt a kötelességet embersze- 
retetböl, a nélkül, hogy erre 
Síivalalosan megbízása volna. ~~ -- ,
egyike a főváros legnélkülözhetetlenc 3 e, v
tal leghasznosabb intézményeinek.

Most elhunyt dr. Kresz Géza, a mento-egy -

Ez az egyesület

sülét lelke, aki egy hosszú életet szentelt ennek 
az ügynek s lankadatlan kitartással és üg\buz­
galommal végezte sokszor emberfölötti eiót kí­
vánó munkáját a mentés és első segély nyúj­

tása körül. Dr. Kresz Géza 
1846-ban született Budapes­
ten. Atyja mint sebészorvos 
nagy tekintélyt vívott ki ma­
gának s iiát szintén orvosi 
pályára nevelte. A fiatal orvos 
mindenkor az első segély­
nyújtás nemes eszméjének 
megvalósításán fáradozott. — 
Nagyobb utazásokat tett, ta­
nulmányozta az e nemű kül­
földi intézményeket s vissza­
térve megalapította szerény 
keretekkel mentő-egyesületet, 
mely két évtized alatt egész 
tömeg tiatal orvosnövendékei 
képzett ki s nevelt mentőkké, 
akik most mind derék orvo­
sai hazánknak. Az egyesület 
a társadalom jótékony fillérei­
ből most már hajlékot is 
emelt magának s évenként 
10—12,000 esetben nyújt 
elsősegitséget.

Dr. Kresz Géza érdemeiért több Ízben részesült 
legfelsőbb elismerésben s még a téren sokat le­
hetett volna, ha gyógyithatlan baja két évvel 
ezelőtt ágyba nem dönti.

Dr. KRESZ GÉZA
Budapesti önkéntes mentő-egyesület igazgatója.

Jobb és megbizhatóbb magvakat
nem 1. ajánlhatunk mint a miniket------------ - a.- —
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Fegyvertelen béke.
Panaszkodunk és panaszkodunk a v égi do­

ki lt, do, hogy hol a sérelem, a baj orvoslása: 
azt nem kutatjuk, vagy ha kutatjuk is, nem ott, 
almi kellene. Megesik, hogy egyes ember rájön 
a mostani nyomornak, Ínségnek az okára, de 
aztán az ellen tenni nem képes. Tehát tegyenek 
róla azok a hatalmasok, azok a nagyok, akik 
tudnak.

Szinte vártuk már ennek a mozgalomnak 
apostolait, s éppen ezért jól esett a múlt héten 
a magyar tudományos Akadémiában tartott elő­
adás a békéről, melynek részleteiről a követke­
zőket adhatjuk: Egy franczia politikus báró 
D ksfonniellrs de Constant tartott felolvasást a 
hágai béke-nagygyűlés eredményéről és a béké­
ről. Egy nagy és hatalmas nemzetnek, vezér­
embere szólalt meg ez alkalommal, aki czéljául 
tűzte a béke áldásos voltának hirdetését az üsx- 
r-zes nemzeteknél és vándorulját nálunk kez­
dette meg.

Ha már beszélünk, legalább értsük meg, 
hogy miről van szó, mert bizonynyal mondom, 
hogy ez az ügy sokkal inkább, sokkal közelebb­
ről érdekel minket, mint a ké]> viselő választá­
sok. Miért panaszkodnak éhségről a szegény 
emberek milliói V Miért van ínség ebben a hazá­
ban, mely oly bőven nyújtja áldásait a rajta élő 
embereknek ?

Tudom, hogy ezer és egyféle baj van, de 
ezek közül a legnagyobbat kell venni, mert hiszen 
a csatában is, ha a vezér elesett a többi önként 
megadja magát... Bizony nekünk legnagyobb 
ellenségünk a mostani fegyveres-béke ! Az ország 
munkabíró fiai oda vannak czéczózni és ahelyett, 
hogy dolgoznának, kenyeret keresnének az öreg 
szülőknek; még őket kell, hogy eltartsa az or­
szág népe, mert ők katonák. Ahelyett, hogy 
szaporítanák az ország gazdasági erejét, még 
fogyasztják azt. A katonaságra költött rengeteg 
pénz évről-évre növekedik.

Próbáld meg kedves olvasóm, hogy egy 
tele gabonás hombárból minden nap végy ki 
három literrel és csak kettővel tégy vissza: bizo­
nyosan kiürül a hombár! Hát éppen igy van a 
nép ereje is! Ha mindig többet vesznek el, mint, 
amennyit visszapótolhatnak, a nemzetek oda jut­
nak, hogy gazdaságilag tönkremennek. Nemcsak 
az adó, nemcsak a pénzbevonás a baj, hanem 
az, hogy a sok munkabíró, erős ifjúságot elviszik 
katonásdit játszani három esztendeig. Ezt a nagy 
munkaveszteséget megérezi minden család, min­
den község, minden ország. Az életkor legszebb 
pontján levő ifjú ember nemcsak azalatt a kato­
náskodás alatt tesz rosszat azzal, hogg semmit-, 
si-m tj's~, hanem három év alatt úgy elrestül,

hogy a régi munkakedve, szaktudása is meg­
romlik. így rontja meg a fegyveres-béke a föld 
lakóinak millióit, igy lesz aztán az ország koldus, 
a polgárság nyomorgó, éhező: ez a legfőbb ok 
a panaszra és ezt kell orvosolni legelőbb.

A lefegyverzés volna tehát a legelső lépés, 
a legnagyobb tett, mely egy csapásra megváltoz­
tatná a mostani nehéz állapotokat. A katonás- 
dira költött milliók a nép zsebében maradnának, 
azonkívül a véráldozat megszűnnék, a család 
munkaereje megerősödnék a most három évig 
termelő munkát nem végző ifjak által. Ezekről 
tartott felolvasást báró D'Estoumdles. Ezek a béke 
vezérembereinek eszméi. És örülhetünk, hogy 
hazánkban is van ilyen nagytekintélyű béke- 
apóstól gróf Appongl Albeit személyében, aki 
tavaly a párizsi nagygyűlésen, mint szónok, érde­
meket szerzett magának és dicsőséget a magyar 
névnek az ott összegyűlt békeférfiak előtt.

Hogy ez az eszme nagy és igaz : minden­
kinek el kell ismerni; hogy ez volna a legelső 
teendő a nemzetek terheinek könnyítésére: az 
bizonyos. Mindnyájunkat hasson tehát át ez az 
érzés, a béke létrehozatala iránti törekvés. Csak 
igy bizhatunk egy jobb időben :

...l/f y7 jönni fog, ha jönni kall: egg jobb 
kor...“ ÖT B.

Az u.j koronaőr beiktatása.
Fényes ünnepély színhelye volt e héten Buda­

vára. A magyar szent korona uj őrét, gróf Szóchrngi 
Bélát iktatták be méltóságába, • fontos magas hiva 
tatába.

Ez az ünnepély nemcsak azért oly fényes és 
nagyjelentőségű, mert egyik régi nemes magyar 
család tagja igtattatik koronaőri tisztébe, hanem 
minden mozdulat, amely a magyar szent korona 
körül tétetik, magán viseli ez ősi nemzeti szimbólum 
fényét, ragyogását és dicsőségét; Szent István koro­
nájának sugarai szét árasztják kápráztató fényüket a 
haza földjére.

A díszes udvari ünnepséggel végbement szer­
tartást SirII Kálmán miniszterelnök, mint a király 
megbízottá végezte, körülvéve miniszterektől, való­
ságos belső titkos tanácsosoktól és az udvar embe­
reitől. A miniszterelnök üdvözölvén a megjelenteket, 
tudatta velük, hogy a felség őt nevezte ki ez alka­
lomra királyi biztosnak, Tarkovich József állam­
jegyző felolvasta a kinevező-okmányt, majd Széli 
Kálmán felkérte Radvánszky koronaőrt, hogy vegye 
magához a saját kulcsát és Szlávy Józsefnek, az 
elhunyt koronaőrnek a kulcsát és hozzák a teher 
terembe a koronát a koronázási jelvényekkel. Egy­
úttal megbízta Széchenyi Gyula gróf főlovászmestert, 
hogy a kormányelnök őrizetére bízott kulcsokkal 
nyissa meg a termet, melyben a koronát tartják.

Csakhamar megérkeztek a küldöttek: a szent
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koronát és jelvényeket tartalmazó ládát hat udvari 
sző Imi hozta. Itt a korona mellett ment végbe a be- 
n.mhts. Az államjegyző fülolvasta a koronaőr-választó­
ul,-,s jegyzőkönyvét és a megerősítő királyi leiratot; 
m:tjd' felolvasta az esküt, melyet az uj koronaőr
letett. . , . . . .

A kormányelnök ezután, mint királyi biztos
■; felsége nevében a magyar szent korona őreid es 
ooiulviselőjeül kikiáltotta s hivatalába iktatta gróf 
Széchenyi Bélát s ő Felsége parancsa és a törvények 
értelmében felhozta, hogy a szent koronát és hozzá­
juk tartozó országos jelvényeket semmi uton-modon 
az országtól és a törvényesen megkoronázott király­
ul „1 no idogenitso. Majd felhívta az uj koronaőrt, 
hogy tekintse meg a ládán levő összes pecséteket 
és 7lleszsze oda saját pecsétjét is. Aminek megtör­
téntével lelkes beszédet intézett a királyi biztos az 
uj koronaőrhöz, aki hasonló meleg hangon válaszolt, 
megfogadván, hogy koronaőri tisztet kötvlessegszc- 
riileg lógja végezni.

A királyi biztos ezután tudtára adta az. egybe­
gyűlteknek, hogy a Felség rendeletére a mai alka­
lommal uj helyiségébe fogják áthelyezni a koronát 
és a jelvényeket. Ez nyomban meg is történt, at 
vitték a jelvényeket az uj pánezélos terembe, melyet 
Kanter apát előbb beszentelt.

A szertartás utolsó mozzanata az volt. hogy az 
uj helyiség három kulcsát a két koronaőr és a km- 
I lián ve Inök átvették s bezárták a pánezelos termet, 
mely a minden magyarok legnagyobb dragasagat, a 
szent koronát, rejti magában.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Tizennyolc/ napi szünidő után múlt heten újra 

összeült a képviselőim/. 1 argyaltak az • " ' jjhajózási társasággal kötendő szerződés - ‘ tukn.
\ tárgyalást rövidesen remeitek >< ‘ i* , ' ,
ban az ellenzék szónokai kitartottak es ^ 1 ' j’-
iáig még nem ért véget a s/oharcz. . 1 jU
gy id ásnál a következő képviselők bőszeitek.

Pichler Győző. Az bizonyos, ll',-.v, :'z í^'.p 
szerződését meg kell változtatni, hum ' ' '.A ;|
ban non felel meg érdekeinknek. Ha 1 - j -1 ^
szerződést, nincs kifogása a szubvenez. I ii.^A
lény az, hogy a szerződés minden poGj. ^

na rész ven y-tarsasag akaiata u\c J . , , . -,sliszkivitelünkre nagyon hátrányos bőgj _■ K £ 
I >él-Afrikába csak Hamburgon at közibe Itmtunk.
Azután azt állítja, hogy a szcizodes Áyeköttetés- 
kitolása, egyedül az »Adria« es a vele osszekottetes

bon lévő Bankverein érdekében történt. Állítja a 
kimutatás, hogy az Adria három millió tonna ma­
gyar árut száll it ott ki. Fiúméból 11 millió tonnái 
szállítottak ki, tehát a szubvenezionált Adria csak 
25 százalékot, az idegen hajók pedig 7o százalékot.

Major Ferencz azt bizonyította, hogy a szerző­
désnek időelőtti meghoszabbitásara semmi szükség 
maii volt, mert ezzel busz évre megkötöttük szabad 
elhatározási jogunkat s az Adriának adott koteski- 
váltsággal útját vágtuk az egészséges versenynek. 
Kifogásolja, hogy annak az Adriának adjunk újabb 
szubvenciót, mely bérelt hajókon és így nem ma­
gyar lobogók alatt jelenik meg a kikötőkben, ann 
kárára van nemzeti államiságunknak. A jelen mo- 
i,iintőt a szerződés megújítására nem az ország: ha­
nem az Adria érdekeért 'szelték ki, így ő azt mei­
nem v:'vázzá.

Pc.ónyi Géza azt bi. rnyit/i, hogy nekünk más 
hajó járatokra lesz szükségül, az önálló vamteriilet 
fölállítása esetén és más a vámszövetseg mól lőtt. 
Tudja-e a miniszter, hogy mi fog 1906 után tortenni r 
Lgy-o nemV No hát ez is mutatja, hogy ez a szer­
ződéskötés most nem volt időszerű. Állítja hogj 
méc legzüllöltebb kormányzati viszonyai közt som 
■mertek ide ilyen szerződést terjeszteni Ha a minisz­
tereinek nem módosítja a nemzet erdőkéinek meg 
felelően ezt a javaslatot, akkor elvesz minden In­
tünk az uj rendszerbe vetett minden reménybe, k.- 
jelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el.

Rakovszky István azt bizonyítja, hogy az Adna 
nem érdemli meg a kitüntető in. k"‘. lc í4!’!'.., j1 
alkalmazottaival embertelenül bánik bérükből lovon, 
éheztoti és rongyosan járatja őket. Állítja, hogy az 
Adriának nem volt joga a levautoi j arai ok beszünte­
tésére s hogy a miniszternek a hajojaratok.ol U 
jelentése nem felel meg a valóságnak. Ez b<»s/.. 
san és részletesen bizonyítja az egyes járatok i o,t- 
fö 1 dhosszuságainak felsorolásává!, azt an kei di. < v
arja az, hogy miniszter egy jelentest terjeszt . le, 

lio'-y hangulatot csináljon az Adria mellett, méh< 
megcáfolnak az Adria hivatalos jelentései.

A részletes tárgyalást íolylatjak.

Az ország szive.
Nemcsak az embernek van szive, hanem az 

országnak is. Az ország szivének szoktak nevezni a 
fővárost, mely éppen úgy összefüggésben all az ->- 
szág minden részével, miként a szív az ember, testtel 
a vérkeringés által. Ez alkalommal, ami kedves szé­
kesfővárosunknak, Budapestnek a magyarságom
akarunk beszólni, «»ri. bumlfnyk haly.'tUmk a 
számok. A statisztikai hivatal jelentest lett a O a 
,,,< nemzetiségi viszonyaitól. Örömmel győződhetünk 
meg a jelentésben arról, hogy Buda; " magjain

eszköz-gyár
ELSŐ MAGYAR TE BUDAPEST,

C|iehs és Schlichter V.., AnB,alföld, ^.z-„t=,a 7
I- ucns pártoljuk* - Kézi és eröhajtásu tejgazdaság, telepek e.—■—-------------------------------------  -
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sodása szépen halad. A jelentés szerint a fővárosban 
559,965 magyar, 98,515 német, 24,091 tót anyanyelvű 
ember él. egyéb nemzetiségű 20,877, vagyis a lakos­
ságból 79'9°/o magyar, 14°/o német, 3'4% tótés 3’6°/o 
egvébb. Ha a magyarosodás ily arányban halad to­
vább, húsz év múlva a főváros tiszta magyar lesz. 
A német anyanyelvű emberek legnagyobb része ipa­
ros és- kereskedő. Annyi bizonyos, hogy ma Budapest 
négyötöd vésze magyar nemzetiségű, 20 évvel ezelőtt 
csak 57% ; tiz évvel ezelőtt pedig 67° o volt. A sta­
tisztikai hivatal jelentéséből a következő általános 
érdekű részleteket emeljük ki:

A németség számereje húsz évvel ezelőtt a la­
kosságnak egyharmadrészét, tiz évvel reá közel egy 
negyedrészét, ma egy hetedrészét teszi, mig a tótság 
e húsz év alatt hat " ,'u-ról .3 4°, o-ra fogj ott.

Kitesz tehát az utolsó évtizedben a szaporodás 
a magvaroknál 71 "5" o-ot, vagyis 233,422 lelket, 
egyéb nemzetiségeknél 197" o-ot, vagyis 3438 lelket; 
fwjyott ellenben: a tótság lV2°/o-kal, vagyis 3035 
lélekkel, a németség 14'8° o-kal, vagyis 17,058 lélekkel.

Az egyes kerületek közt logmagyarabb a bel­
város 85° ii-kal, majdnem ugyanazon a fokon áll az 
Erzsébetváros, Józsefváros, Ferenezváros és Terézvá­
ros is. Leggyöngébb a magj'arság O-Budán, ahol 
számereje csak 54"5 százalékot tesz. A budai kei li­
létek jóval németebbek, mint a pestiek, amennyiben 
a németség számoreje az 1. kerületben 22 százalékot, 
a második kerületben 28 százalékot, ()-Budán 37 
százalékot tesz, mely utóbbi kerület egyúttal a fővá­
ros legnémetebbjének tekintendő. A pesti kerületek­
ben ellenben a németség számereje 10 — 12 százalék 
közt ingadozik.

Így állunk tehát az ország szivében a magya­
rosodással. Örvendünk a haladásnak, de egyszer- 
smint igazi kötelességünknek tartjuk a magyaroso­
dás tovább folytatását, hogy tiz év múlva szintén 
ilyen szép sikerről számolhassunk be.

Szerbia uj alkotmánya.
Harminczkét év alatt Szerbia immáron a har­

madik alkotmányt kapja. Szerbia 1869-ig abszolutisz­
tikus fejedelemség volt, a fejedelem mellett működő, 
kinevezett államtanácscsal. Milán kiskorúsága alatt 
1869-ben a Riszties-régensség kényszeritette a népre 
az első alkotmányt. Milán 1888-ban uj, radikálisan 
szabadelvű alkotmányt dolgoztatott ki, amelyet az erre 
hivatott nagy szkupstina 1889. január 2-án elfoga­
dott és Milán király a rákövetkező napon szentesí­
tett:. Sándor király 1893-ban államcsíny utján kezébe 
ragadván az uralkodást, már egy év múltán belátta 
az 1889. évi alkotmány által teremtett helyzet tart­
hatatlanságát és 1894-ben felfüggesztette azt, vissza­
állította az 1869. évi alkotmányt és egyben meg­
ígérte. hogy újszerű alkotmányt ad népének, mihe­
lyest a körülmények megengedik. Ezt az Ígéretét

váltotta be múlt héten az alkotmányos ut mellőzésé­
vel saját királyi hatalmából kifolyólag ráerőszakolva 
a szerb nemzetre a harmadik alkotmányt.

Mindhárom alkotmány története tanúskodik, 
hogy a szerbek szörnyen keveset törődnek alkotmá­
nyaikkal. Megjelennek és eltűnnek özek, amint a 
hatalom birtokosai jónak látják, a nélkül, hogy a 
nép lelkesednék, vagy fölháborodnék.

Nem is az alkotmány szépen hangzó rendelke­
zéseiben fekszik Szerbia égetően szükséges erősségé­
nek biztosítéka, hanem abban, amit Sándor király 
beszédében nagj’on helyesen kiemelt. A gazdasági 
viszonyok javítása, jó közigazgatás, megbízható 
igazságszolgáltatás, a kulturális színvonal emelése, 
az állami pénzügj'ek rendezése. Ez az, ami a szom­
széd királyság boldogulhatását előmozdíthatja. És ez 
az. amit szomszédainknak őszintén kívánunk abból 
az alkalomból, hogy királyuk uj alkotmánynyal aján­
dékozta meg őket. _________

Munkásköz vetítés.
Megkezdődtek a külső gazdasági munkálatok, 

itt az ideje, hogy felhívjuk a figyelmet arra, hogy a 
hatósági munkásközvotités a vármegyék központjainak 
túlnyomó nagy részében már szervezve van s a kije­
lölt törvényhatósági gazdasági munkásközvotitők már 
megkezdték működésüket. A hatósági közvetítés díj­
talanul történik és teljesen ingyenes. A gazdaközön­
ség, a mennyiben a gazdaságokban alkalmazandó 
munkások helyben, vagy a környéken kellő szám­
mal kaphatók nem volnának, teljes bizalommal for­
dulhat közvetlenül akár személyesen, akár levélben 
idegen munkások szegődtetése végett a törvényható­
ság munkásközvetitőjéhez.

Ha valaki a közvetítést levélben kéri abban 
világosan kifejezendő: 1. a munkásokat keresőnek 
neve és pontos lakezime; 2. a gazdaság vágj' hely', 
hol a munkásokat alkalmazni óhajtja; 3. a munka 
nemo, melyre a munkásokat keresi; 4. az idő pontos 
megjelölése, melyre a munkásokat sziikségli; 5. az 
időtartam, moly alatt a munkásoknak keresetet biz­
tosit ; 6. az alkalmazni kívánt munkások száma é- 
minősége, (férfi? nő? — vagy serdülő?); 7. a fel­
ajánlott munkabérnek tüzetes meghatározása.

A fonti adatokat tartalmazó levél »A törvény- 
hatósági munkásközvetitőnok« czimzendő és 10 fillé­
res postabélyeggel ellátandó.

Ezek elmondása után figyelmeztetjük az érde­
kelteket arra is, hogy a minisztériumnak a hatósági 
munkaközvetítést szabályozó körrendeleté értelmében 
a magán közvetítés csak előzetes engedély elnyerésé­
vel gj-akorolható. Továbbá, hogy az engedély nélkül 
űzött közvetítés szigorú büntetésekkel lesz sújtva. 
Különben úgy tudjuk, hogy a miniszteriun még 
egyetlen magánközvetitési engodélj't sem adott ki.
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+$■ TÖRVÉNYKEZÉS.

i szövetkezeti nagygyűlések tanulságai. a festett kávé. A gazdassznyok nagyon jól tud-
‘ ‘ ' ' .... __ 1. ',.,A„..l- cr/óív fónrne 7<">ld CS Sar-

uapunk múlt számában említést tettünk már 
iUTó] hogy az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet köte­
lékébe tartozó szövetkezetek e lió 19-én tartották 
folyó évi nagygyűlésüket. Pest megye székházának 
nagy terme ez alkalommal megtelt a vidéki szövet­
kezetek képviselőivel. . ...

Gróf Majláth József - egyike a legbuzgobb 
szövetkezeti vezérembereknek gyújtói látású beszé­
det mondott, amelynek erkölcsi tanulságai bizonyára 
nem maradnak hatás nélkül. A vidék a takarék­
pénztárak ellen kelt ki, különösen, amelyek ma 
semmiosotro sem töltik be hivatásukat, amelyek meg­
oldódásra várnak. Ebből a szempontból a szövet 
kezetek előnyeit még nem kísértették meg meg­
világítani. . . ,

A takarékpénztárak ezclja ugyanaz volna, mint 
a hitelszövetkezeteké: a hiteligények méltányos ki­
elégítése, a takarékossági szellem ébresztése. Na a 
takarékpénztárak, főleg a vidékiek, nagyon távol 
állnak attól, hogy e czélt becsülettel szolgálják. 
Nverészkedő vállalatokká fajultak, amelyeknél a 
legfőbb czél az, hogy a befektetett részvénytőke ne 
a méltányos, hanem i/zsoro-hasznot hajtsa, f izeinek a 
részvények után 10-20, sőt még több perczent osz­
talékot/ Ezt fejtegette Majláth József gróf, bátor 
meggyőző erővel s mi azt hisszük, hogy az előkelő 
helyről jött szózatnak meg lesz a hatása. Ha a taka­
rékpénztárak továbbra is késni fognak önönmaguk 
reformjával, akkor az észretért magyar nép fogja 
tudni, hogy kényszerítse őket erre. Addig is, míg ez 
bekövetkezik, a legfőbb feladat szaporítani a hitel- 
szövetkezeteket. Minél erősebb a halója ezeknek 
annál nagyobb a védelem minden vonalon az önzés 
a spokuláczió ellen. A takarékpénztárak tartjuk ma 
is markukban a kisemberek zömét, holott erre szűk 
ség ma már nincs. Nem akarjuk ezzel azt mondani, 
hogy takarékpénztárakra egyáltalán nem volna szük­
ség.' Van az ő üzleti tevékenységüknek tag tere 
nyílik a magasabb hiteligények kielégítésében, vál­
lalatok alapításában stb. Ez az ő jogos toruk s azt 
hisszük, ma sem volna ellenük panasz, ha ezen meg 
maradtak volna. A spokuláczió mételyei az nevelte 
náluk nagyra, hogy markukba kerítettek a gjaino 
tálán kisembereket. Ideje, hogy megszabadítsuk 
ezeket tőlük.

Szaporodó hitelszövetkezetek. Az <>. K. H. Sz 
keretében újra egy egész csomó hitelszövelkezoWna 
kult, nevezetesen Ácson, Komárommegyébon Bara­
nyai Géza gazd. egyleti elnök támogatása mellett, 
továbbá Somogybán Boldogasszonyfán es Szent-Mik- 
lóson; Szatmáriban Nagy-Dabason; Torontóiban Be­
llán; Trencsénben Puchón; Verőczében Semeljcczen. 
Megmozdult végül Gömör is. Tiszolczon Lányi Bobért 
és Bazitidesz János ottani tekintélyes Ilii tokos mz 
gól kodása folytán szintén létesült hitelszövetkezet. 
Mindjárt kezdetben 526 üzletrészt Írtak alá 10,520 ko­
rona értékkel.

ják, hogy a nyers kávénak szép fényes zöld és sár­
gás színe, nem mindig eredeti, mert a kávékeresko- 
dők megfestik a selejtesebb portékát, hogy annul 
nagyobb keletje legyen. Még a pörkölt kávét is be­
festik. hogy fényesebb legyen. A hamburgi bíróság 
a kávé festésének dolgában a minap érdekes határo­
zatot hozott, amely benőnket is érdekel, mert a ná­
lunk fogyasztott kávé egy jelentékeny részé meg 
most is Hamburgon át kerül hozzánk. A törvényszék 
ugyanis kimondotta, hogy amíg a pörkölt kave be­
fest ése hamisítás, addig a nyers kávé festése meg 
van engedve. Egy kávékereskedő volt a vádlott, aki 
portorikoi kávé gyanánt árulta Brazíliából származó 
áruját. A megtévesztés úgy sikerült neki, hogy a 
kávét kékes zöld szintire festette s a csirahasadekba 
finom fehér falisztet nyomott. A tárgyaláson hat 
szakértő kereskedőt hallgattak ki, akik azt vallottak, 
hogy az ilyen hamisítás már ötven-hatvan cv óta 
szokásos s nem arra való, hogy a közönséget mog- 
téveszsze. A vevő közönség bizonyos határozott színű 
kávét kíván, pedig még a legkitűnőbb kávéfajták is 
folyton változtatják a színüket. A szakértők egyhan­
gúlag állították, hogy a kávé festése a legtisztessége­
sebb üzletekben is előfordul. A törvényszék erre
fölmentette a vádlottat. ,

Az antisemitizmus nem politika. A fővárosban 
megjelenő Zsidó Híradó, amely az orthodox zsidók 
hivatalos lapja, a múlt esztendőben harezias czikket 
irt az antisemitizmusról s erősen megtámadta mind­
azokat, akiket antisemitáknak ismer. A királyi ügyész­
ség a lap szerkesztőjét, Weisz Dánielt, sajtorendon 
vétség czimén pörbe fogta, mert a lap nem tette Le 
a politizáláshoz szükséges óvadékot. A törvényszc a 
azonban fölmentette a szerkesztőt azzal a megokolas- 
sal, hogy a miről irt, az társadalmi kérdés. A tabla 
ezzel ellentétben kimondotta, hogy az antisemitizmus, 
nem társadalmi, hanem politikai kérdés s hat napi 
fogházzal és százhúsz korona pénzbünteéssel sujt- 
totta a szerkesztőt. A legfelső bíróság Székács te­
remsz biró előadásában foglalkozott a vitas kül­
déssel s kimondotta, hogy annak a kérdésnek a meg- 
birálásánál, vájjon a czikk politikai vagy sem, nem a 
tartalmát, hanem a tendencziáját kell nézni, az in­
kriminált ezikkben pedig csak zsidó vallási es társa­
dalmi tendenczia és az antisemitizmus ellen való 
védekezés van, ez pedig nem politika. Ezen az ala­
pon a kúria fölmentette Weisz Dánielt a jogosulat­
lan politizálás vádja alól.

A tévedés. Azt mondják, tévedni emberi dolog, 
de csudálatosképpen a legtöbb ember a más kárára 
szokott tévedni. Schwarz Szeréna, akinek szenes-
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boltja van a Sip-utczában, szintén azok közé az em­
berek közé tartozik, akik a más zsebére tévednek. 
Ha nem volna vásártól ügyelő a világon, talán örökö­
sen is tévedne négy-öt kilogrammal ogy-egy szállítás­
nál. A múltkoriban rajtakapták, hogy kevesebbet 
szállított egy megrendelőjének.

Tévedés volt kérem, igyekezett kimászni a 
bajból. Más rendelte azt a huszonkét kiló fát, amit 
a panaszosnak küldtem.

— Hát kirendelte?
Jaj, azt már bajos volna megmondani. Arra 

nem emlékezhetem.
— Hát akkor, hogy emlékszik a másikra ?

Az egész más dolog, kérem.
Persze, mórt azt hiszi, hogy mi fölülünk a 

maga meséjének.
— Tessék megpróbálni s rendelni nálam fát.

Köszönöm, nem kérek belőle, hárította el a 
rendőrfogai mazó az ajánlatot s aztán harmincz koro­
nára büntette a ravasz szenest a tévedéséért.

Nazarenus rabok. A nazaronus tévhit követői 
tudvalevőleg nem fognak fegyvert, ha a katonasághoz 
kerülnek. A hadbíróság szigorúan börtönbüntetéssel 
sújtja őket; most vesszük hírét,'hogy a szegedi csil­
lag-börtönben 34 ily nazarénus szenved, kik fegy­
vert fogni nem akarnak.

KÜLFÖLD.
Angol-bur háború. A Délafrikából érkezett leg­

utóbbi hírek arra mutatnak, hogy az angolok kom­
binált hadmi veleteket intéznek Transzvál északi 
részében Roosenekal ellen, ahol a transzváli kor­
mány most székel s ahol állást foglaltak azok a 
búr komandók, amelyek a Zoutpanberg vidékének 
a védelmére rendeltettek. Humor angol ezredes nyu­
gat íelől közeledik Roosenekal felé, négy angol 
tábornok, köztük Kitchener lord öcscse is, Lydon- 
burg felől igyekszik két tűz közé szorítani a búrokat, 
hogy aztán állásukból kiűzzék a portugál határra. 
S mig ezek történnek Transzvál északi részében, 
addig Botha, De \\ ott és Dclarey nyugodtan visel­
kednek, legalább nincs semmi jelentés. Brüsszeli 
búr köröknek az a véleménye, hogy a három búr 
vezér most együttesen kidolgozott terv alapján ismét 
délnek fognak operálni s az angolok összekötő vona­
lait veszik ostrom alá, hogy ilyenképpen visszavonu­
lásra kényszerítsék az északi Transzvál ban lövő 
angol csapatokat. French tábornok teljesen vissza­
vonult a harcztérről. Tehát mégis igaz lehet, hogy 
a burok elfogták és becsületszavát vették arra, hogy 
tovább nem harczol. — Krüger a minap fogadta 
Botha követét, aki fontos okmányokat és híreket 
hozott a harcztérről. Botba siralmasnak tartja az 
angol haderő állapotát és erősen bízik a burok 
győzelmében, azt üzeni az elnöknek, hogy az angolok 
helyzete a hareztéren oly kétségbeejtő, hogy ő — 
Botha fővezér — teljesen bízik abban, hogy a burok 
győzni fognak.

Ö Felsége a király a múlt hét óta Budapesten 
van s hosszabb időt tölt hii magyarjai körében.

Magyar királyi herczeg. Rudolf trónörökös szel­
leme szállotta meg a magyar trónörököst, mert min­
den alkalmat megragad magyar rokonszon vének 
nyilvánítására. Ami jól eshetett szivének Magyar- 
országnak az ő házasságában tanúsított lovagias 
magatartása is. íme, most készül az országgyűlési 
Almanach, melyben megvan Feroncz Fordinánd élet 
rajza is, amelynek nyomtatott példányát kiegészítés 
végett Feroncz Ferdinánd főherczeg udvartartásának 
is megküldötték. S ebbe az életrajzba oda, ahol az 
állott: Feroncz Fordinánd főherczeg, a trónörökös 
maga irta bele pótlásul: és magyar királyi herczeg... 
Ez az ut vezet a magyar nemzet szivéhez. Örven­
dünk, hogy a leendő magyar király azt eltalálta.

Könnyítés a honvédtartalékosoknak. A honvédelmi 
miniszter üdvös rendelőtől bocsátott ki a honvéd­
tartalékosok fegyvergyakorlatának megkönnyítésére. 
A tartalékos katonának ugyanis, ha állandó tartóz­
kodási helye távol esett csapattestének állomás­
helyétől, valóságos csapás volt fegyvergyakorlatra 
való bevonulása. A honvédelmi miniszter jelen ren­
deleté értelmében azon tartalékosok, akik két éven 
keresztül egy helyen tartózkodnak, az oda illetékes 
kiegészítő kerület területén belül fogják ezután a 
fegyvergyakorlatot teljesíteni. Ez a rendelet sok fe­
lesleges költségtől menti inog ezentúl a honvéd tar­
talékos katonákat.

Bocskay-szobor. Nyárád-Szeredán, o hazafias szé­
kely községben a márczius 15-iki ünnepély alkalmá­
ból mozgalom indult meg, hogy Erdély egykori vi­
téz fejedelmének, a szabadsághős Bocskaynak, akit 
Nyárád-Szeredán kiáltottak ki fejedelemnek, a főté­
ren emléket, vagy kisebb méretű szobrot állítsanak. 
A hazafias mozgalom élén Ravasz János ref. esperes 
áll, mint az emlékbizottság.elnöke. Nem dicsérhet­
jük eléggé nemes és hazafias törekvésükért a nyárád- 
szeredaiakat.

Búr segitö-egyesület Budapesten. Mialatt a burok 
utolsó csepp vérükig védik szabadságukat, az euró­
pai búr barátok mindent elkövetnek, hogy valamivel 
segítsenek a szerencsétlen nemzeten. Francziaország- 
ban, Hollandiában és Németországban nagy tevé­
kenységet fejtenek ki a bur-bizottságok. Budapesten 
is megkezdte működését a szervező-bizottság, de az 
egyesületet még nem alakította meg. Most egy se­
gítő-bizottságot akarnak alakítani, melynek ezé Íja 
lesz a búr szabadsághősök özvegyeinek és árváinak 
segítése.

Leégett vár. Grácz mellett van Henrik kir. fő- 
horczeg vejénok De la Garezia herezognek hatalmas 
vára: Brunnsee, a vár a minap kigyulladt s a benne 
levő értékes műkincsek egy jó része elégett.
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Templomgyujtó villám. Szalmáiról írják, hogy a 
be regmegyei M.-Kászonyban a minap heves égiliá- 
bom volt hatalmas menydörgéssol és villámlással.
\ viharfelhőkből lecsapó villám felgyújtotta az ev. 
ivf. templom fedelét, de a tüzet csakhamar eloltották.

Nagy idők tanúi. Id. Cholnoky Imre dunaföld- 
vári ügyvéd s 48-as honvédtiszt a múlt héten ol- 
lumvt. A boldogult Kiss Ernő altábornagy hadse­
géde volt s a világosi fegyverletétel után sokáig buj- 
dokolt, majd pedig elfogták s hosszú fogságot szen­
vedett. Irodalmi téren is működött s ő volt az első 
hazánkban, aki megírta a váltótörvényt. Családja 
ősrégi s rokonságban volt a Hunyadiakkal, amcny- 
nviben egyik ősi Cholnokosi Jaroszlav nőül vette a 
nagy Hunyadi János özvegyét.

A pápa és a czigányprimás. Nagy sora van az 
Utolsó klasszikus czigányprimásnak, az öreg Banda 
Marczinak. A szívhez szóló, igazi magyar nótáknak 
ez az utolérhetetlen mestere egyúttal, mint jó katho- 
Ijkus, egyházának is Ilii gyermeke s hol itt, hol ott 
juttat bőkezűen vonójával kibiivölt lorintokbol egy­
ógy oltári kelyhet, képet, térítőt. Banda Marczi, mi­
kor nemrégiben súlyos betegségen ment keresztül, 
akadtak jóakarói, akik közbenjártak az öreg prímás 
számára a pápai áldás kinyerése végett. Most jött 
meg a pecsétes irás Romából, kísérve a pápa arez- 
képétől, melyben ő Szentsége »kegyesen meghal 1- 
gatja« a derék prímás kérését s őt megáldva, har­
madíziglen bünboesánatban részesíti.

Kongresszus a székelység érdekében. Az Erdélyi 
Kárpát-Egyesület elhatározta, hogy a^ székelyek er­
dőkében nagy kongresszust rendez. Eddig < sik vár­
megye, Háromszék vármegye főispánjai s több er­
délyi képviselő jelentették ki, hogy csatlakoznak a 
mozgalomhoz. Á kongresszust egy nagyobb ordélj i 
városban fogják megtartani. Az előkészítőm mik á la- 
tokat báró Fcilitzsch Artúr képviselő az ív. K. E. 
elnöke vezeli.

Irgalom háza czimmol özv. San Marco horczogné 
szül. Nákó grófnő Óbudán saját költségén gyógy it­
tál lan betegek részére kórházat építtetett mel\et a 
héten szentelt fel dr. Kohl Modárd püspök.

Mezőgazdák figyelmébe !

Elismert Kitűnő hazai gyártmány!
1600 gőzoséplökészlet üzemben!

CZIM:

ELSŐ M A GY A P
gazdasági gépgyár

H É S Z V Íí N y T Á li S U L A T,
BUDAPESTEN,

KÜLSŐ VÁCZ1-UT 7. SZÁM.

Gő zcséplőkész 1 etek =
01/2, 31/2, 4, 4'/2, 0, 8, 10, 12 lóerejiiek.

MAGÁNJÁROK
(úti mozdonyok.)

Kérjük minden szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk ordulnl, 
készséggel adunk kimerítő és felvilágosító választ.

Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik.

Sgazdasági DOLGOK. I

A szülő betegségeiről.
Talán egy növénynek sincs annyi mindenféle 

betegsége és ellensége, mint éppen a szőlőnek. Mily 
sokszor halljuk azt, hogy a drága pénzen, nagy áldo­
zatokkal és nagy munkával újratelepített szőlők nem 
hozzák meg a beléjük fektetett tőke kamatait sem, 
mennyi kárt szenved a gazda az által, bog)- a beteg­
ségek tönkreteszik egész termését. Különösen két 
betegség van, amelyről újabban mindinkább panaszt 
hallani és pedig a szölöpenész (poronoszpora) és a 
/isztharmat (oidium).

A perenoszpora leginkább a szőlő leveleit; az 
oidium a levelet, a vesszőt is, do különösen a szőlő 
bogyóját támadja meg. Mindkét betegség olyan, 
hogy ha egyszer úrrá lesz a szőlőben tönkreteszi 
egész évi termésünket, sőt még a jövő esztendei 
termésre is rossz befolyással van.

A gondos, ügyes gazda azonban, aki tanul, 
olvas, elejét veheti ezen betegségek pusztításának, csak 
tudnia kell a megfelelő védekezési módot s tudnia 
kell, mikor és hol kell alkalmaznunk azokat a sze­
reket, amelyekkel e betegségek terjedését meggátol­
hatjuk. Ajánlom is gazdatársaim figyelmébe, hogy 
el no mulaszszák az olyannyira fontos védekezési 
eljárásokat annak idején megtenni, mert ezzel első­
sorban csak maguknak használnak.

A védekezési eljárásokról nagyjából álljanak 
itt a következők.

A legbiztosabb szór a poronoszpora elleni véde­
kezésre a rézgáliczos oldat, vagy másképpen bordói 
ír. Az oldatot házilag is elkészíthetjük és pedig 
úgy, hogy egy hordóba száz liter vizet öntünk s 
erre egy másik edényben feloldott meszel (égj kgi. 
oltatlan vagy két kgr. oltottál) öntünk és ehhez még 
már előzetesen feloldott egy kgr. réz vagy kékgáli- 
ezot öntünk s jól üsszohabarjuk. Az ilyen oldatot
egyszázalékosnak hívják.

Újabban a poronoszpora ellen az Aschenbrandt- 
félo bordói port kezdik alkalmazni, melyből egy hekto­
liter vízre 2—21/2 kgrmot adunk.

A lisztharmat biztos ellenszere az u. n. rózhhi- 
por, melyből kétszeri porozáshoz, 8—12 kgrm. szük­
séges kát. holdanként. Hogy hányszor kell a szőlőt 
permetezni, azt a szükség határozza meg, vagyis a 
poronoszpora föllépte. Rendesen háromszor szokás 
permetezni. A fő az, hogy az első permetezéssel nem 
szabad addig várni, mikor már a szőlőpenész mutat­
kozik, mert akkor már az eredmény hiányos. Az 
első permetezés ideje május második felére vagyis a 
virágzás előtt re kell, hogy essék; a másodiké a 
virágzás után, a harmadiké július vagy augusztusban.
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Az első permetezéshez, ahol többször permeteznek, 
egyszázalékos, a többiekhez kétszázalékos oldatot 
használunk. A permetezésnél még arra kell ügyel­
nünk, hogy az oldat nocsak a levelek felső lapját 
érje, hanem az indákra és utóbb a fürtökre is ke­
rüljön belőle. Esős időben no permetezzünk és ha a 
permetezést, mielőtt megszáradt volna, eső éri és le­
mossa, újra permetezzünk. Esős, meleg idő legked­
vezőbb a gomba szaporodására s ezért nagyon forró 
nyáron gyakrabban is jó lesz szőlőinket beperme­
tezni. Az a költség és fáradság, amit erre fordítunk, 
bőven és biztosabban térül meg a jó termés által.

A fih K.

még most is használnak a hegyi vidékeken ósdiak 
és tökéletlenek s ezért is fontos ez az újítás, mert 
az eddigi ekével az amúgy is mostoha talaj és ég­
hajlati viszonyok közt gazdálkodó kisgazdák nem 
voltak képesek a kellő terméseredményeket elérni. 
Ajánljuk a gazdák figyelmébe o két újdonságot, mint 
amely]yel sokat segíthetnek magunkon, egyrészt a 
tökéletes szántás, másrészt az által, hogy a könnyebb 
szántással jószágaikat is megkímélik. Sack ezen ki­
tűnő ekéi Budapesten Proprer Samunál szerezhetők 
be. \ ., Yáezi-kürut 52. szám alatt.

Homoktalajok mi velőse.
A kisgazda ekéi.

Nagy hiányt van hivatva pótolni az a két eke- 
ujdonsájg, amelyet itt képekben is bemutatunk. A kis-

Sack legkönnyebb EH jegyű egyetemes ekéje.

gazda ugyanis, akinek folytonos munkában van az 
ükre vagy lova, csak kíméli a jószágot avval, ha

Sack legkönnyebb U U’ jegyű hegyi ekéje.

minél könnyebb, de emellett elég tökéletes ekével 
szántja meg földjeit.

Egy ilyen, az első ábrán látható, legkönnyebb 
Sack-félo egyetemes eke, amely egyes gerendolylyel 
önvezeték nélkül készül. Ezen, a kisgazdáknak szánt 
eke, a leggyengébb igára van számítva, amennyiben 
súlya csak 57 kgr. Legnagyobb szántási mélysége 
pedig 16 czm.

Azonban még ennél is fontosabb a második 
ábrán látható igen könnyű (74 kgr. súlyú) ráltva- 
forditó hegyi eke. Eddig nagy hiány volt ebben, pedig 
nagyon szükséges, mert hisz éppen a kisgazdák ké­
pezik a hegyvidéken gazdálkodók zömét, kevés és 
gyenge igaerővel rendelkeznek. Azok az ekék, amiket

Az a nézet uralkodott a legújabb időkig, hogy 
nehéz talajok hálálják meg legjobban a mélymi ve- 
lést, az újabb tapasztalatok azonban nyilvánvalóvá 

teszik, hogy a homoktalajok még jobban 
meghálálják a mélymivolés munkáját.

A mélymivolés által egyrészről a 
mélyebben fekvő talajrétegeket szándé­
kozunk a növénygyökereknek hozzáfér­
hetővé tenni, másrészről a nedvesség kon­
zerválása által a talajt a kiszáradástól 
megóvjuk. Mert az, hogy a talaj a mély 
növelés folytán még több vizet veszítene, 
vagyis, hogy a mélységbe cl szivárogtatná, 
nagy tévedés. A kísérletek szerint a 
mélyebben mivolt homoktalaj alsóbb réte­

gei kevésbé száradnak ki, feltéve, ha száraz időben 
nem bolygatjuk s a lazább altalajból több vizpára 

szállhat fel, pótolván azt a nedvességet, 
amely felülről elpárolog. A homoktala­
jok mélymi velősénél a következő sza­
bályok állíthatók fel.

1. A feltalajt csak akkor mélyítsük, 
ha elegendő trágya áll rendelkezésre és 
az altalaj e írná ló homok; 2. A mélyítést 
a homoknál is fokozatosan eszközöljük, 
egyszerre ne mélyítsünk 3 czm.-nél töb­
bet; 3. A mélyítést soha se eszközöljük 
rozs előtt, mert ez a nyers el nem máié 
homokot nem szereti, kivéve, ha a 

rozsot szárazabb nyár előzi meg; 4. A mély mivolé<i 
a homoknál is lehetőleg őszszol eszközöljük a reá 
következő tavaszszal burgonyát, csillagfürtöt, esetleg 
takarmányrépát is vethetünk; 5. Természetes a
homoktalajon som szabad a trágyát mélyen alászán­
tani, mert a homok kevés absorboálló képessége 
folytán a tápanyagokat le nem köti és igy könnyen 
ki mosatnak a növénygyökerek hatásköréből.

A műtrágyák közül a tapasztalatok szerint a 
homokon termő gabonanomüok hálásak a káli és 
foszfortrágyák iránt. A zab ellenben a teljes ásványi 
trágya daczára is csonovész marad, ha nem kapott 
nitrogén trágyát.



. ft dfik

FÜGGETLEN ÚJSÁG (18. szám.)1901. április hó 28.



282 FÜGGETLEN ÚJSÁG (18. szám.) 1901. április hó 28

KIS-SZÉKELY PUSZTULÁSA.
— REGÉNY. — (18)

Irta: Péterfl Ta m ú s.

(Folytatás.)

A mohiárlegény összerázkódott.
— X eszem észre gazdumm! — és odahajolta 

bíróhoz, hogy csendesen, súgva mondja el a töb- 
liii. — azért költözött el a vén molnár:-'...

— Éppen azért édes fiam!...
— I )e jól tudsz ezélozni domnulé! — dicsérte 

Tódor halkan ejtve ki a szavakat.
Hasznát veszem ennek is nemsokára fiam ! 

Az ember sohasem tanul olyat, aminek valamikor 
hasznát ne vehetné. De most kotrúdj haza Tódor! 
Meglátod, hogy rajtad is segítek.

Hej, uazduram ! ha lehetne !
— Nagy urak lesztek! — biztatta a bíró.

Csak egyet bírhatnék!...
Hát a nagy urasággal az is vele jár fiam 

amit kívánsz. Fődolog, hogy ember légy!
Értem gazduram.
Most menj haza! Aztán amikor hivatlak 

nemsokára, akkor helyt állj!
A legény csendes, jóéjszakát kívánt s elindult 

az urasági malom felé. A bíró lakásának ablakából 
pedig egy ököl fenyegetett utálnia, de nem lehetett 
látni, mert sötét volt a szobában, még azt sem vette 
észre Tódor, aki ott állott az ablakban. A molnár- 
legény távozása után Hárhulla még ott állott az 
utczaajtóban és várt.. .

Apóka! — hallatszott egy kedvesen csengő 
hang a kapun belülről.

- Te vagy gyémántom?... — fordult vissza.
a biró.

A mécseket is megyujtottam...
Te gondos szép virágom !

- Mert itt az ideje! — magyarázta a csengő 
hang.

• híl tetted édesem! — dicsérte Hárhulla Pé­
ter, — hanem inkább menj be nehogy megfázzál 
gyémántvirágom! — biztatta tovább.

Akit biztatott pedig nem volt más, mint a leánya 
a szép »Hőre muridra«, aki csupa gyöngédségből 
magával vitte az apját is, nehogy megfázzék.

- dere be apóka! — hívogatta, — mert én is 
fázom, aztán félek is egyedül. Fekete sötétség van 
abban a lyukban. Hagyd cl, ne várd őket itt a ka­
puban. Majd bejönnek. Tudják a járást.

Hárhulla hallgatott a kedvencz leánya szavaira. 
Bejöttek a kapuból mind a ketten. Valamivel később 
több férfi jött be a nyitva hagyott kapun. Sötét 
arczu, nagy oláhok voltak valamennyien. Magas 
báráiívbőrkucsma fedte fejeiket, lombos szűr (bobó) 
takarta testüket szárközépig. Az utolsó bejövök kö­
zött egy feketeruhás alak is jött, aki a pópa volt. 
Nem beszéltek egymással, hanem mint valami sötét 
árnyak, a pokolból kiszabadult ijesztő elitéltek, — 
besurrantak a kapu alatt.

Mig ezek történtek a biró portája előtt, azalatt 
a hazafelé tartó Tódornak nagy dolgok forogtak a 
fejében és ezekben a leendő nagy urasági eszmék­
ben annyira belemélyedt, hogy észre sem vette a 
mellette elhaladó tatákat, csak akkor, mikor éppen 
közvetlen közelében surrantak el. Hogy helyre hozza 
mulasztását, utánuk köszönt:

— Jó estvét szépek!
De azok a gyorsjárásu oláh leányok még csak 

vissza sem tekintettek a legényre.
— Nini! — beszélt magában Tódor és meg­

áll ott, — ezek a szárikás taták papucsban járnak! 
Különös !... Már csak utánok eregelek. Hej, hogy 
aprítanak fel a falun.

A két siető alak még gyorsabban lépdelt fel 
az utczán és közben visszatekintettek. Ekkor látták 
a váratlan kísérőt.

- Utat- veszítünk!.. . — súgta magyarul az
egyik.

Nem ismerem az utczákat... — mondta rá 
csendesen a másik.

—; Csak kövess, —- biztatta az előbbi. Ezen a 
sikátoron betérünk, a túlsón meg kijövünk, aztán 
éppen ott van a biró háza és ott eltűnünk észre­
vétlenül.

— Milyen jól ismered az utakat!...
— Azt igen és nagy segítségünkre válik. Ha­

nem ez a gazember szüntelen a nyomunkban van. 
Nem fáradtál el ?

— Dehogy fáradok! mikor ma az őrangyalok 
éjjele van.

— A pisztolyokra vigyázz. 11a elsülnek vél el­
lenségből, még vesztünket okozza a lárma.

A két nő Bárdyné és Eszter volt oláh ruhába. 
A nevezett sikátoron bementek, ott pedig a követke­
zőn vissza indultak és mikor vissza érkeztek újra 
az útra, ott valának a Hárhulla Péter portája előtt. 
A nyitva hagyott kapun, mint két tünemény, észre­
vétlenül besurrantak.

Csendesen!... •— súgta az ajtóban álló
Flóra.

A figyelmeztetés nem volt szükség. Bárdyné és 
Eszter, mintha csak a föld felett repülnének, oly 
csendesen jöttek be a szobába.

Flóra kívül, maradt. Talán várt még valamire. 
Mert azt, hogy a két látogatóját. Tódor követte, 
meglátta még mielőtt a túlsó kis sikátorba betértek 
volna, de azt, hogy a két utoljára belépő a kaput 
betette, azt nem vette gyorsan észre a »flóré inundra«.

Amint ott állott az ajtó előtt nemsokára az 
apja jött elé az udvaron.

- Itt vagy drágám ? . . — kérdezte gyönyörűséggel.
A helyemen állok! felelte Flóra.

Hárhulla a kapuig jött és csodálkozva látta, 
hogy az be van csukva.

Ki tette hé a kaput? — fordult leányhoz.
Más valakit-talán zavarba hozott volna ez a 

kérdés, de a »Höre mundra« nyugodtan felelt:
Nézz ki apóka és meglátod!...

A biró gyanús lépésekkel jött a kapuig. Föl­
nyitotta azt és előtte állott Tódor a molnár legény. 
Ekkor már haragos volt Hárhulla Péter, mert nem 
szerette egy parancsát kétszer mondani.

— To vagy itt Tódor ?!
— Én vagyok gazduram.
■— Mit mondtam neked?! — hallatszott feddő 

hangja az oláhbirónak — amig nem hivatlak, addig 
itt megne lássalak! Tudd meg, lmgy az alattomos, 
lesokedő embert a faluban nem tűröm! Indulj!!

— De gazduram . . .
— Egy szavadat som akarom hallani adta- 

szaggatta! mert mindjárt eljárod az üreg molnár tán- 
czát! Haladj! !

A kaput aztán betette Hárhulla Péter. Be is 
zárta, amint bejött s az udvaron háti a lépegetett.
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A leányához mégis volt egy szava, amint az ajtó 
cl(iU elhaladóit.

— Bemolietsz édesem.
— Nem engedsz a társulatba apóka ?
—■ Álmos vagy te gyémánt kövem. Pihenj le 

inkább.
— De ha belátogatok, hát csak nem kergetsz 

ki apóka édes"?
— Már hogy kergetnélek te . .. te gyönyörű­

ségem .... — Es hátra ballogott Hárliulla a ház­
végénél levő pinczolejárathoz. Lehaladt a lépcsőkön. 
Ott még sötétebb volt, mert nem jutott el addig a 
hóvilág. Egy ajtót föl nyitott és a sötétben lépegetett 
tovább, de újra behúzta, amint eltűnt a pincze olő- 
részébon.

Bárdyné és Eszter amig ezek történtek, addig 
a Flóra védelme alatt odaben voltak az oláhbiró 
szobájában. Nem sokat beszélgettek, attól tartva, 
hogy elárulják magukat e veszélyes helyen, de Flóra 
amint az apja hátra ment az udvaron, azonnal vissza­
tért vendégeihez. A kapubezárásról tudta, hogy több 
vendég nem fog érkezni.

— Van jó meleg ruhátok? — tudakolta Bár- 
dynétől meg Esztertől a „flóré mimdra“.

Amint láthatod — felelt Bárdyné, —mi oláh 
szári kába jöttünk, hogy könnyen föl ne ismerjenek.

Flóra suttogva folytatta beszédjét.
— Idefigyeljetek. En csak ezt a. nehéz csergőt 

viszem magammal, aztán kimászunk az ablakon mind 
a hárman. De csendesen, óvatosan mozogjatok, mert 
alig kétlépésnyire, amint leereszkedünk a kerítés 
mellé, ott van a rosszlel kék csoportja, amelyre mi, 
az őrangyalok, kell hogy vigyázzunk. Itt lesz az őr­
angyalok virrasztása.

Nagy ügyességgel, zaj nélkül nyitotta lel az 
akblaszárnyokat. Ez az ablak úgynevezett vak­
ablaknak készült és a ház mögé nyílott.

— Utánam lassan! — figyelmeztette barátnőit. 
Elsőnek ő lépett fel az ablak párkányára, aztán 
macska ügyességgel leereszkedett a kerítés mellé, 
mely a ház tőszomszédságában vala huzva. ^

Bárdyné és Eszter utánna csinálta. Elébb az 
úrnő mászott ki az ablakon, utoljára Eszter, a mol­
nár leánya. Olyan szűk volt a tér, hogy alig bírtak 
ol da loslag haladva mozogni benne. Flóra elől ment 
és let éri tette a magával czipelt nagy lemos pokróczol, 
melyet csergének neveznek, aztán figyelmeztette az 
őrangyalokat:

—- Látjátok ezt a kis világos nyílást itt a lábam 
előtt ?

— Igen.
— Az egyiketek innen, a másik túlról fekszik 

le a csergőre. Magatokat jól betakarjátok es csak 
arra kérlek, hogy ha kedves az életetek, akkor bár­
mit láttok, bármit hallottok, egy szavatok se leg\ mi. 
Csendesen, mozdulatlanul viseljétek magatokat, anng 
értetek jövök.

Egy erős mozdulattal újra visszatért az ablakba, 
ahol kimásztak és ott eltűnt, az oláh bíró leánja. 
Ott benn a mécset eloltotta és az ablakot is becsukta 
gondosan.

Bárdyné és Eszter óvatosan, vigyázva eresz­
kedtek le a lomos pokróczra. Elébb térdre, majd 
alább-alább, mig végre teljesen lehasaltak rajta. 
Fejeik szembe volt egymással és éppen ott találkoz­
tak a kis világos pinczeablaknál.

Mindenekelőtt betakaróztak jól a hideg ellen. 
Mikor ezzel készen voltak, csendesen oda dugtak

fejeiket a belülről kivilágított ablakhoz, mely egy 
színben vala a földdel.

Mikor biztonságban érezték a fejeiket — a 
pinczeablak sűrűn belepett pókhálói mögött -— akkor 
még közelebb húzódtak a félhomályos üveghez.

És láttak I

»Odadugták fejeiket az ablakhoz . . .«

‘W.x-

Láttak egy olyan társaságot, amelynek minden 
egyes alakja elég arra, hogy halálra rémit sen abban 
az időben egy magyar falut. IIusszu asztal mellett 
ültek. Legelő] Hárliulla Péter a kis-székelyi oláhbiró, 
mig vele átellenben a pópa húzódott meg, nem a

l '

»Heves beszéd folyt a rémes emberek között . . .«

legszentebb arezot mutatva a reátekintőknek, mert 
úgy nézett ki, mint egy rabló az elmúlt századokból.

Heves beszéd folyt a rémes emberek között. 
Majd az egyik, majd a másik állott lel és ökleivel 
fenyegetőzve bömbölt inkább, mint szavalt. Az arcz 
vadabb volt a beszédnél, a hang fenyegetőbb az 
ökleinél. [(Folyt, köv.)

IRODALOM.
»MAGYAR GÉNIUSZ«. Tizedik éve jelenik meg egy magas fokon 

álló szépirodalmi és művészeti lap, mely a magyar művészet 
hivatott szószólója egy évtized óta Minden száma egy művészet* 
eseményt képez. Munkatársai sorában vannak a magyar művészek 
legtehetségesebbjei: festők, szobrászok, irók és költők. Legutóbbi 
számában a tavaszi tárlat kiállító képzőművészeinek tréfás arcz- 
képrajzait mutatja be és vallomásokat hoz azoktól, melyekben 
bevallják gondolataikat. Érdekes dolgok ezek, mert megtudjuk,
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sóink. A honvédek rohamra indulnak Szeben alsó­
városa ellen. Benn az osztrák és muszka egyesült erő 
védelmezte a sánczokat, hanem a honvédek kiverték 
és elfoglalták Nagy-Szebent. A szabadságharczunk 
egyik legfényesebb győzelmei közé tartozik Szeben 
bevétele és hisszük, hogy olvasóinknak élvezetet 
szerzünk bemutatásával.

Városligeti rész. Szökőkút a Városligetben. Csak 
bárom nap választ el csupán a tavasz ünnepétől, 
május elsejétől. A főváros lakóinak kevés jut a ta­
vasz szépségéből, mert hiszen tőlünk távol a mező, 
messzi az erdő és mégis látni óhajtjuk a természet 
pompáját. Hová menjünk'? A Városligetbe. A székes­
főváros legszebb sétahelye ez, melyről fényképfelvé­
telek után két gyönyörű képet mutatunk be olva­
sóinknak. E szép paradicsomkertet, úgyszintén a 
tőváros minden terén pompázó virágágyakat és gye­
pesítéseket a főváros tartja fenn. Hogy milyen szép 
és ízléses a berendezés, arról meggyőz minket egy 
pillantás, ha a képekre tekintünk. A díszes szökő­
kút körül hány ezer ember talál naponkint üde

A „Független Újság“ 16. számában közölt talány megfejtése

■ Ki jókor kel 
Aranyat lel.«

Helyesen fejtették meg : Szabó Mariska, Kis Rafinser Vilma, 
Laurenesik Erzsiké, Hausner Edéné, Gurbai Vilma, Lepény 
Erzsiké. Köváry Jánosáé, Balazsovits Mariska, Horogh Klárika, 
László Endre, Nagy János, Kiss József Henrik, Német József, Fe­
kete Antal, Kalas László, Vér Ferencz, Kovács Bálint, Szakaii 
Antal, Navreczki József, ifj. Kovács Antal, Nosztuczius Gyula, 
Tira László, tioross Péter, Danii Ferencz, Koos Gábor, Németh 
Imre, Bede Ferencz, Baráth János, Erdélyi Lajos, Pán Béla, Be­
regszászi Antal, Nagy Márton, Czakó Imre, ifj. Kathmány Sándor, 
»Ujkigyósi kath. olvasó kör«.

A sorshúzásnál Gurtai Vilma (Siter. u. p. Szaiárd) neve 
jött ki elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Péterfy Ta­
más »Közös sors« czirnü eredeti székely regényét küldöttük meg.

LEVELES-SZEKRÉNY.
Vasagi Sándor urnák. A gimnázium szünidejét a 

minisztérium engedélyezi, az egyetemét az egyetemi ta-
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hogy mit is gondolnak azok a hires, alkotó művészek. A »Magyar 
Géniusz« (Budapest, VI. Kemnitzer-utcza 33. sz.) előfizetési ára 
negyedévre 4 korona.

Képeiukhez.
Részlet a nagyszebeni ütközetből. A magyar, ha 

kesereg, van legalább, amin keseregjen. Szép múlt, 
mely lel kosit, nagy ősök, kikért feldobog kebelünk. 
A nagyszebeni csatát 1849. tavaszán a honvédség és 
a székely fölkelő csapatok vívták Bem tábornok ve­
zetése alatt. Ott volt Petőfi is. Több részletet mulat­
tunk be ebből a csatából lapunk hasábjain. Emlé­
kezhetnek olvasóink „Bem vezérkar«' és „Petőfi a 
nagyszebeni csatában“ ezimü képeinkre. Most egy szép 
részt mutatunk be, amelyet még nem láttak olva-

levegőt, *? — az illatos virágcserjék aljában hány 
szerelmes szív sóhajt fel boldog érzetében ? annak 
csak a kandi virágok volnának a megmondhatói, 
de azok a gyönyörű virágok, azok a rezgő levelek 
nem beszélnek. Vagy ha suttognak is, nem a mi 
nyelvünkön, nem úgy, hogy azt megértsük. Képein­
ket a Mauthner Ödön szerkesztésében megjelenő 
».1 kert czirnü lapból vettük át.

Betiitalány.
1 t t2 — y

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni 
Megfejtési határidő május hó 5
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- ,ics, a községi iskolákét az iskolaszék. Ha tehát önök- 
,, '•1 kevesebb a szünidő, mint máshol, azt megállapítani 
■;z önök iskolaszékének jogában áll. — Bazsó János ur­
nák. Épen mai számunk gazdasági részében írjuk meg, 
jl0cry a bordói lé miből áll és miképen készítendő. 01- 
, assa el figyelemmel és a szerint járjon el. A talány- 
megfejtők sorsolásában minden megfejtő részt vesz. Nem 
tehetünk róla, ha eddig az ön neve nem jött ki. — No­
vak Miklós urnák. Gömbölyű fenyőkaró beszerzése végett 
forduljon a beszterczebányai m. kir. erdő iga zgátó ságho z.
— Esküit György urnák. Kerékpár-részek beszerzése vé­
céit forduljon a „Velodrom vállalathoz" (Budapest Város­
ligeti fasor) — Tóth Károly urnák. A ,.M. A. szaklapját“ 
!iem ismerjük. De azt a tanácsot adhatjuk, hogy óvato­
san közeledjék hozzája, mert tudomásunk van több ha­
sonló vállalatról, amelyekkel a hozzájuk fordulók nem
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Budapesti piaczi árak.
Budapest, 1901. április 26-án.

Gabona. (Árak métermázsánként értendők.) Búza 16'15—16-45 
K. Rozs 15 00 K-tól 15-30 K-ig. Árpa 13 00 K-tól 13 20 K-ig,-jobb 
minőségű 14-40 K-tól 17"20 K-ig. Zab 13 70 K. Tengeri 10 60 K. 

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 _ 8
K 24-70 23-90 22-80 22 JO 2180 21-20 20-00 17 90 11-20

Buzakorpa finom 9-40 K, durva 9-50 K.
Egyéb magvak: mák 30—60 K 1 q., bab fehér nagvszemü 

30—32 K, aprószemü 34—36 K, tarka 24—26 K, lencse 24—38 
borsó héjas 18—36 K, lóhere 136—153 K, luczerna 88—96 K, 
baltaczim 24—26 K.

Takarmány vásár. Réti széna 340 -600 fillér, muhar 480—620 
fillér, zsupszalma 360—420 fillér, a.omszalma 290—340 fillér. 

Juhvásár. Belföldi hizlalt ürii 32—47 K.

wire■ ,::i' »->• ■Sxk'-..;'
t ■ : ;-, L:

.'pb
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SZÖKŐKÚT A VÁROSLIGETBEN.

a legjobban jártak, mert csak a busás jutalékon töreked- 
t.ek, de állást keresni nem tudtak. — König András urnák. 
A beküldött talány jó, csak nagyon ismeretes, mert szer­
kesztőségünkhöz tizen is beküidötték már ugyanezt. — K.J. 
urnák. Hódság. Seprőczivokot tengeri közzé lehet vetni, 
de csak egyes példányokban és meglehetős távol egymás­
tól. — Balázs K. urnák. Késői takarmánynak rozsból az u.n. 
szt. Ivánrozsot szoktak vetni, szt. Ivánnap (június -4.1 a- 
ján, vagy julius hó elején. Egy kaszálást, mint legké­
sőbbi zöldtakarmány biztosan megad. — B. J urnaK. 
Kecske in é t. A zöldséges palántákat rongáló hangyá­
kat akként lehet elpusztítani, hogy a hangyabolyt le ku­
tatjuk és este mikor mind együtt vannak, elpusztítandó v 
Biztosan ható és hozzá olcsó szer e czélra a tőrről íz, 
melylyel leforrázandók. — P. T. urnák. Ha a tenen o- 
g-yéből csepeg, vagy csurog a tej, onnét van, hogy ^ a 
csecsbimbók zároezma gyenge, vagy ellazult s ígj m 1,1 
képesek a csecsbimbót annyira elzárni, bog} a tej, ni << 
tőgy megtelt, ki ne folyjon. Ezen a bajon segíteni sem 
miképen sem lehet s ki kell fejni a tőgyet nnkoi cse­
pegni kezd. Meglehet, ha a tehén hosszasabban szavazón 
áll a természet maga segít rajta.

A „Független Újság“ szerkesztésére felügyel:
RUBINEK GYULA,

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára.

Sertésvásár. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 96 98 fiiér, 
280—300 kg.-mos 88—99 fillér, öreg 300 kg.-on túli 90—93 
fillér, szerb 90—92 fillér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 58------66'—, középminőségü 50'—57-—,
alárendelt minőségű magyar ökör 44------ 48-—, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 42------ 62 00, magyar tehén középminőségü
39------60-00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 40-—
58-00, szerbiai ökör jobb minőségű 42------58" , kivitel —.
középminőségü 42------ 48-—, szerbiai bika 42-------62'—, Szerbia
bivaly 32-—44 —, kiv. 50'— koronáig métermázsánkmt élősúlyban 
Élő borjú 76—92 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromfivásár. Tyuk páronkint 3 20—4-80 K, csirke 2-40—2-30 

K, kappan hízott 5‘40 K.—7'60 K. Rucza 4-50—6-00 K. Lúd hízott 
13—18 K. Pulyka sovány 6—7 K.

Tojás alföldi 56—53 K, erdélyi 66—68 K, ládánként. Tea» 
tojás 100 drb 4'60—4*20 K.

Tejtermékek. Teavaj 2 00—2-20, tejföl 64—80 fillér literen­
ként főzővaj 1-60—1-70 K, tehéntúró 48—64 fillér kg.-ként.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0-00—0-00 1 q 14-00—16-00 
Petrezselyem 100 kötés 0-00—O'OO, 1 q 14- 10- zeller 100
drb 4-00—9 00, karalábé 1-60—2-40, vöröshagyma 100 kötés 00-—
drb 2-00 q 12'----- 14'—, foghagyma 40 —60—, vörösrépa 100
00-—, 1—1-60, fehérrépa, fejeskáposzta 20------32-—, kelkáposzta
100 drb 4-00—800, vörőskáposzta 20-—36——, fejessaláta 
12-10—17-0, kötött saláta 0 00— 0 00, burgonya rózsa 1 q 3-50—3-60, 
sárga 3"60—4"00.
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Tűzifa-eladás.
A nagybányai m. kir. főerdőhivatalnál

1901. május hó 14-én délelőtt 10 órakor
a horgaspataki m. kir. erdőgondnokságban 1901 — 1902-ig két éven át vágásra kerülő

összesen 219 0 kát. hold területen termelhető 
mintegy 40000 árköbméter b'ákktYizifóinak 
tövön való eladásit iránt zárt Írásbeli verseny-

tárgyalás
fog tartatni.

Kikiáltási ár a vevő által. — esetleg kívánságára és költségére a főerdőhivalal ál­
tal — kitermelendő: hasábfa űrinél er jv illán 90 fillér: dorong fa ürméterje után GO fillér. 
Bánatpénz: 1800 korona.

Árverési és szerződési feltételek a nagybányai magy. kir. főerdőhivatalnál tudha­
tok meg.

Budapest, 1901. évi április hé, 2o. M. kir. foldmivelésügyi miniszter,

I ^ tj0]lr ](nS239yár k°ron®t annak> n ki egy más gyárból egy ,,Sohr Szent-Antal“ kaszát tud clömnlntni.

Megredelési 
czim:

2Q0 koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 közül 5 rosszat tud előmutatni.
SomOQV- A „Szent-Antal1, jegyű kasza jó hire bejárta a világot cs a múlt évi londoni 

« ..| kiálliáson is nagy aranyérmet ós díszoklevelet nyert, A „Szent-Antal“ kasza
oZÍll. csak akkor valódi, ha fokán az ismert védjegy van, tábláján pedig az itt

látható felirat és fenti cégtől lesz beszerezve.
Az egyedüli kasza, mely minden tulaj- 
d'iimsát várakozáson fe'ül kielégíti, a 
„Szent-Antal" kasza. Ezen kasza köz­
kedveltségnek egy nagyobb részét szívós, 
sem nagyon kemény, sem lágy és csodá­
latra méltó könnyűségének köszönheti.
Különösen azért felel meg a közönség-
nek, mert a „Szent-Antal“ jegyű kaszá- . . ,
nak erős orma és nyaka és igen vékony pengéje van, nem kell kovácskézre adni a nyakat hajlítani, mert ez egy rendes kaszás 
ember kezéhez van igazítva. Sok gazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszát is e rontja, ez a „Szent-Antal kaszánál nem 
esketik meg, mert az kikalapálva és kipróbálva adatik el a gazdaközönségnek. A „Szent-Antal“' kaszával csupán egyszeri 
kalapálással több napon át és egyszeri köszörüléssel 150—180 lépésig is el lehet könnyen a legkeményebb hegyi fűben is 
kaszálni. Minden darabért jótállást vállalok és a meg nem felelőt egy uj kaszára kicserélem. (De tapasztalatból tudjuk, hogy

ezek közt nincs egv rossz sem.)
A „Szent-Antal kasza arai: Mkr. y5L n» w mom hsm mw 1-2-, .-.t 1.30m
5 darab megrendelésnél a postaköltséget a kasza gyár fizeti, 10 darab rendelésnél a postaköltséget is megfizeti és egy kaszat 
ingyen küld. Amergaui kaszakö a legmegfelelőbb a „Szent-Antal“ kaszához, darabonkint 20 kr. „Diadal“ ezüst-acél kapáló- 

készülék : üllő és kalapács párban 85 kr. Képes főárjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. Gyüjtőkne kedvezmény.

Hirdetmény.
•a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (VIII. sorsjáték) 
főelárusi lóknak elárusitás végett kiadattak

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei
mi. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a

Az I. osztály húzása "t901. május hó 22. és 23-án tartatik meg. A húzások a Magyar királyi 
ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a lm zás i teremben (IV.. Eskü-tér. 
Lejárat a Duna-utcza felöl). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi elárusítóinál kaphatók. 

Budapest, 1901. évi április hó 21-én.

Hagy. Kir. Szab. Osztály sors játék Igazgatósága.
Lónyay. Hazay.
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Ganz és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

BUDAPESTEM.
Petroleum és benzinmotoraink,

petralea és tará 
lobioliaiit

Msz. 17.

(Bánki és Csonka szab. 
rendszere.)

adómentes ás­
ványolajjal 

a legolcsóbb 
hajtóerő.

Hatósági engedély 
nélkül

bárhol felállítható.
nem tűzveszélyes, 
egyszerű, tartós 

szerkezetű, 
gépészre nine!} 

szükség. 
Árjegyzéket kiva 
natra küldünk.

PROPPBR SAMU
mezesazdasás'i g'épraktára 

Budapest, V. kér., Váczi-körut 52. sz.
Ajánlja mérsékelt árakon a jelen idényre

SACK RUDOLF elismert kitűnő gyártmányait

:r

!• S./..

ffflUinnnv-"«

mllllflftuíf* ' - ' v ~ ~ '

Aczélekéit, vasboronáit;
«S grubbereit. “Ä sorvetögépeit. 

répakapálóit. szölömívelötöbb-
soros

fogatos
eszközeit,

Gazdáknak: fontos!
HEEBLAY EMIL
állattenyésztési ni. kir. felügyelő GÖDÖLLÖ. 

MUNKÁI:
Baromfi hizlalás ............ - 1 kor. 00 fill.
Baromfi tenyésztésre vonatkozó tudnivalók 1 kor.
Tyuktenyészlés —......... — — — — — — 2 kor.
Lúd és kacsa tenyésztés ............ ........— 2 kor.
Pulyka tenyésztés ------- — ......... 1 kor. 60 fill.
Baromfi és tojás értékesítő szövet­

kezetekről .................... ,------------ 1 kor. 60 fill.
Megrendelhetők aszerzőnél, legegy­
szerűbben a pénz clőlegcs beküldése 

mellett.

Ez alkalommal különösen felhívja a t. gazdaközönség b. figyel- 
inét az általa képviselt

■»rrDllir fnlo ;l tihix lvxnax.vohb amer.kai DEE.RINU’T6I6 aratógép gyárának hírneves
ftaszálógépeire, marokrako es kévekötő aratogepeire,
“Ä SZÉNAGYÜJTÖ »Ä

mellett szállítja jutányos árakon.
Bizonyítványok lenti gépétről, Kimerítő árjegyzékek és készséges íelvilágoüitások.

Kurcz Llpótés Társa
photoczinkogrnílai müintézete

BUDAPEST, VIII., Saentkirály-utcza 13.
Készít i -

naiaacien.n.em.'ű aayona'fca.'b'iréuaylaoe

CUchókot 1^:
Che míg rafia, chromotypia, photo-, (auto)- 

íypia, fametszet stb utján.

Térképek, tervezetek, alapraj zok
photolithoírallailaz legszeöben és legolcsobDau sotsioroslttainat.

Vidéki megrendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

eines es
n aczél gerendelylyel. állítható szarvak­

kal, pánczéilemezekkel. aczélöntveny- 
eketesttel.

Többvasu
e*r Finom-, szántó-, csukló- 

és rét-boronák, =— 
*: Háromtagú és egytagú 

hengerek,
Szab. egyetemes-sorvetögépek,

Ünirath és Társa Budapest,
V., Váczi-hSrnt 60. szám. 

fiözoiéplekéezletek 12 lóerőig^ - Ipari mwflonyok 100
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I AillfDai/faiiIraCAZßA5A6l ESl/ÍÖZÖK, f 
Tejgazdasági*teiepe/r lelj es felszera/eseu / 

rj >r BUDAPEST ❖ *1
K, Báthory-utcza 4, szám.

1 -márnám

HIEDETESEK
FELVÉTETNEK

A KIADÓHIVATALBAN

BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 25.

1899. évi forgalom: 26,480 bál.
Felhívjuk

a t. ez. gazdakőzőnség
figyelmét

a budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban, ne­
vezetesen július és szeptember hónapokban 

tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményt3n, 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Gyap/uárverési vállalat

HELLER 1S tel,
Budapest, V., Eroébet-tér 13. sz. I

Gazdák Biztositó Szövetkezete
Budapest, V., Mária Yaléria-utcza 10. szám (Thonet udvar)

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcsi támogatásával

ALAKULT: 1900.
Biztosítéki alap :

Kormány hozzájárulása : ... ...............— — 400,000 kor.
Alapítványok és üzletrészekben ... . . ... ... ... 1,200,000 kor.

Összesen : 1,600,000 kor.
Biztositásoltat elfogad tűz- és jégrkár ellen.

Az üzlet eredményében a biztosított tagok a dijarányában részesülnek. 
Bizositási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők 
közvetítésével és felvilágosítással és nyomtatványokká minden 

Iránybn Készséggel szolgai
az igazgatóság

Szuper foszfátot, kénsavas_kálit kénSavas-aminont,

Kovasavas-kálit, x, 7 (dohány trágyázásra)

Chilis álétr omot, Kainitot,
4Q°o-os kálitrágyasót

és egyéb mütrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
mű.trágya, Irén-sav és -vegyi-ipar róez-trény társaság

BUDAPEST, V., FÜRDŐ UTCZA 8.

.Pátria* irodalmi és nyomdai réssvé társaság, Budapest, (Köstelek.)


